

[实用技术]

散养芦花鸡的养殖技巧

雏鸡的选择

挑选雏鸡时选择体质强健，精神状况良好的，这样雏鸡的生长会更为健壮，也易成活。并且对后期芦花鸡的繁育也有一定的好处，繁育出好的芦花鸡就能够为养殖户大幅节省成本。

养殖场地

芦花鸡是属于散养生长力较强的品种，并且适合散养，一般都会选择山林地养殖，山林地最好是经过环保监测无公害的地区，同时场地最好干燥、光照充足、避风，远离污染的环境。给它们提供相关的生活基础设施，同时为了后期芦花鸡会飞的情况，应该在养殖地区建设较高的钢丝网，以免飞离。

饲料喂食

芦花鸡比较好样，因为它的食物品类非常广泛，草，昆虫，虫子等都可以进行食用。因此，在养殖的过程中，可在场地内种植一些牧草或繁殖一些昆虫，再辅以日常的五谷杂粮喂食。此外，也要注意芦花鸡对蛋白质和矿物质的需求。

疫病防治

虽说芦花鸡一般都会很健康强壮的成长，但也避免不了疾病的发生。因此，在养殖芦花鸡时要随时关注气候的变化以及卫生情况的处理，定期对养殖基地进行消毒。对鸡及时的接种疫苗，认真观察，发现不良反应的，及时采取急救措施。

(据《养鸡技术》)

对于养猪新手来说，想要养好猪，就要做好相关的细节养殖，下面就给大家介绍一下养猪过程中需要避免的错误事项。

猪皮不是越鲜红就代表饲料越好

有的养猪户认为，猪的皮肤发红，饲料就好，这种想法是错误的，因为猪的皮肤颜色和毛管的亮度是由饲料中的营养成分含量多少来决定的，主要是蛋白质、脂肪、维生素等，但有些饲料厂家可能会加入过量的一些硒、铜含量，使猪的皮肤发红，但过量的硒和铜元素残留在猪体内，对人们的食用是有一定的危害的。

鱼腥味浓不等于饲料中鱼粉加的多

有些养猪户往往以饲料中鱼腥味大小来评定饲料中鱼粉含量

多少和浓缩料质量好坏，但其实这样的看法是不对的，养殖户们要注意进行辨别。

粪便颜色不能代表饲料质量的好坏

有些养猪户认为排黑粪的饲料就好，排黄粪的饲料不好。有些饲料厂家为了迎合养猪户的心理，会在饲料中添加对猪生长发育没有什么作用的物质，如腐殖酸和160毫克/千克以上的铜，提高了饲料成本，增加了养猪户的负担，而没有明显的促生长作用。评定饲料质量好坏，要看饲料转化率的高低，粪便颜色正常情况下是由采食饲料所组成的成分和猪的消化吸收能力所决定的。

吃了就睡的猪饲料要警惕

猪有一定的生活习性，那就



是吃料、活动、休息、睡觉，特别是40千克以下的小猪每天中午前后要有一定的玩耍、嬉戏。吃了就睡是因为在饲料中添加了一种

镇静剂(安眠药)，这样猪吃后会很容易破坏正常的生理功能，麻醉而睡觉，所以大家也要注意辨别。

(据《猪易网》)

肉羊的常见疾病及防治方法

近年来随着市场需求增大，养羊业也在不断的发展，但同样伴随着羊病的发生，尤其传染性的疾病、如果传染性极强，一旦发病，迅速传染整个羊群，且死亡率极高，给养羊户造成巨大的经济损失。病种如下：

羊快疫

羊快疫是一种幼病菌经过消化系统而引发的急性传染病，它的发病极快，病程短促，病羊往往还没有表现任何的临床症状就已经死亡，这也是它的名字由来。如果是病程稍缓的，具体表现为运动量少、不愿行走、腹泻、磨牙抽搐等，出现这些症状后几分钟到几个小时内即可死亡。病羊在死亡后，

尸体会迅速腐败膨胀，揭破后会发现，肠胃出现多处坏死区，多处充血、水肿，肠道内充满气体。

防治方法：它的病程极为短促，发病后根本没有时间来进行治疗，所以都是以防为主，平时加强防疫措施，及时接种疫苗。在低温寒冷时，要做好防寒保暖措施，避免受寒感冒，避免采食冰冻饲料，早晨出牧不要过早。

肺炎

肺炎也是传染病，它的接触性极强，在低温、阴雨、羊群密集拥挤的情况下，有利于空气传染，它的发病率和死亡率均高。病羊在感染后临床表现为高温体热、咳嗽以及肝脏和胸膜纤维素性炎

症，在一年四季皆可发生，尤其在春秋低温季节。病羊在治疗好后也有极强的后遗症，肺部损害导致生长极为缓慢，损害经济效益。

防治方法：坚持自繁自养，引进羊只要加强管理，提升标准，坚决不从疫区引羊，外地引进羊只要先进行隔绝检疫，确保无病后才混群饲养。及时接种疫苗，发现病害后，要及时隔绝治疗，清理圈舍卫生，并对饲养用具及时消毒，再用土霉素、泰乐菌素等药物治疗。

羊痘

羊痘是由病毒感染而成的一种热性、接触性传染病，同样一年四季皆可发作，但在寒冷季节更容易发病，发病率和死亡也较高。

病羊临床表现为身体发热，并全身长痘，伤害羊的表皮组织，破坏机体保护屏障，使其他的病菌更加容易侵入羊体，常常和其他疾病交叉混合感染。

防治方法：目前并无完好的治疗方法，主要是以预防为主，辅以治疗，发病后要及时隔绝，并做好消毒处理，紧急接种疫苗。

口蹄疫

口蹄疫是很多牲畜常见的疾病，同样是急性、热性的传染病，发病时羊体温温度可达40-41摄氏度，在口腔、舌以及蹄部出现水泡，水泡破裂后，周围表皮组织脱落，形成糜烂。

防治方法：定时接种疫苗，发病时及时隔绝，做好消毒措施，并上报有关部门，按有关规定处理。

(据《亲农网》)

面向郊区 服务农业 做农民的朋友



宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

第七十期

狗狗冬季穿衣注意事项

天气渐渐变冷，我们人已开始穿上羽绒服了，北方更是开始下雪了，进入了冬季，而很多家里有宠物的主人难免会有疑问，这么冷的天气，难道不给狗狗穿点衣服，会不会冻坏它？那么给狗狗穿衣服真的是为了狗狗保暖吗？其实大多数狗狗是不怕冷的，很多的犬主给狗狗穿上衣服，是因为他们觉得这样狗狗会更可爱好看。但是也要注意，不管长毛狗还是短毛狗，给狗狗穿衣服对狗狗的健康可能会有一定的危害，给狗狗穿衣也有讲究，下面介绍给狗狗穿衣服的注意事项。

狗狗穿衣服有什么作用？

可以起一定防寒保温作用。对于某些品种的狗狗，它们是比较怕冷的，在冬季抵抗力比较弱。如吉娃娃、约克夏等小型品种狗狗，这些品种在严寒的冬季，如果气温比较低，出门就最好是穿上衣服，这样能够在最大程度上降低它们患病的概率。另外生病的狗狗穿上衣服，可以起保暖作用，有利于疾病恢复。

可以保持毛发皮肤卫生。狗狗不能天天洗澡，每天洗澡反而对狗狗的皮肤不好，容易

引发皮肤疾病，因此穿上衣服出门遛狗，对毛发和皮肤起隔离作用，防止外出弄脏狗狗身体，能够起到一定的毛发保洁作用。

保护狗狗免受外界伤害。出门遛狗的时候穿上衣服也有好处，比如带着狗狗去爬山或者散步，如果是草丛比较多，那么穿上衣服就比较合适，这样可以避免狗狗被刮伤，或各类虫子钻入狗狗毛发内叮咬。

狗狗穿衣服的危害有哪些？

容易引起长毛狗狗的毛发打结。如果是长毛狗，那么给狗狗穿上衣服就容易忽略对狗狗的打理，加上摩擦力，在腋下、脖子、系肩背带的部位，衣服容易把毛压得很紧，这会非常容易形成毛团，时间长了容易引起皮肤病。

容易引发皮肤过敏。长期给狗狗穿衣服，这种情况会非常容易使宠物主人忽略对狗狗皮肤的检查或有了皮肤病，不容易发现。对于短毛狗来讲，如衣服的化纤成分容易引发对于狗狗皮肤摩擦，严重的可能会引起狗的皮肤病、过敏、瘙痒、脱皮等。狗狗的衣服中的成分对一些皮肤敏感的狗狗，容易

产生过敏，引起各类皮肤病。

容易造成狗狗抵抗力下降。本来狗狗是不需要穿衣服的，它自身的毛发和皮肤足以抵御寒冷，如果给它穿上衣服，那么反而会造成狗狗自身的御寒能力下降。所以如果是仅仅为了狗狗穿上衣服好看，也不要给狗狗随便穿各类衣服。

哪些狗狗比较适合穿衣服呢？

适合穿衣服的犬种有吉娃娃、小鹿犬、约克夏等脂肪含量低的狗狗短毛观赏犬。这些犬种在天冷的时候可以穿上衣服，特别是冬天，室内外的温差比较大，那么带上狗狗出门就一定要注意，穿上衣服可以防止狗狗被冻伤或者生病。特殊状态的狗狗如幼犬、老年犬、生病犬及刚刚生产的母犬，这些狗狗本来就比较虚弱，加上自身的抵抗力比较低，抗寒能力差，那么为了保暖，给它们穿上衣服就有一定防寒作用。

狗狗穿衣注意事项

如果没有必要就尽量不给狗狗穿衣服，大多数穿衣的作用是为了狗狗装饰作用。如果要穿衣服，要做到：



一定要选择全棉的无刺激性面料衣服，防止不透气和刺激引起皮肤病。

需要定时给狗狗更换衣服，而且也不能减少狗狗的梳毛次数。

有一些狗狗在穿上衣服之后，它的情绪会变得非常暴躁、激动，严重的甚至会撕咬身上的衣服，想要把身上的衣服脱下来，如果出现这种情况，就不必给自己的狗狗穿衣服了。

一般情况下，长毛犬和中大型犬都不需要穿衣服，它们可以依靠自己的体毛或皮下脂肪御寒。

执笔：陈伟锋 龚国华 赵洪进

插画：宋雨迪